广州市黄埔区人民法院关于近期诉讼服务的指引

广大市民群众：
当前，疫情防控形势依然复杂多变，为进一步加强疫情防控工作，及时保障诉讼参与人的合法权益，请诉讼参与人来院前在国务院客户端查阅广州市疫情防控政策，或者拨打020-12345政务服务热线、020-12320公共卫生咨询热线了解广州市疫情防控政策。
广州市黄埔区人民法院

2022年9月23日
广州市新型冠状病毒肺炎疫情防控指挥部关于加强我市新冠肺炎疫情防控工作的通告（第34号）

为全面落实“外防输入、内防反弹”总策略和“动态清零”总方针，切实维护市民群众生命安全和身体健康，根据国内外疫情形势变化、新冠病毒奥密克戎变异株特点，现就我市疫情防控工作通告如下：　

一、强化入境人员管理。对入境人员实施“7天集中隔离医学观察+3天居家健康监测”管理措施，在集中隔离医学观察的第1、2、3、5、7天各开展一次核酸检测，在居家健康监测的第3天开展一次核酸检测。入境人员集中隔离期满“人、物、环境”采样检测，结果均为阴性后，点对点转入居家健康监测。居家健康监测满3天且采样检测为阴性后，转入常态化工作和生活。　　

二、加强疫情发生地区来（返）穗人员健康管理。7天内有本土病例报告的地级市旅居史人员来穗后3天内完成1次核酸检测。对近7天有高风险区旅居史的来（返）穗人员实施“7天集中隔离医学观察”，在集中隔离第1、2、3、5、7天各开展一次核酸检测。对近7天有中风险区旅居史的人员，实施“7天居家隔离医学观察”，在居家隔离医学观察第1、4、7天各开展一次核酸检测；如不具备居家隔离医学观察条件，实施集中隔离医学观察。7天内有低风险地区（即中、高风险区所在县〔市、区、旗〕的其他地区）旅居史的人员，3天内应完成两次核酸检测（间隔24小时），未获得两次核酸检测阴性结果前，避免前往人群聚集场所，尽量避免乘坐公共交通工具，做好自我健康监测，出现不适及时就医。管理期限自离开风险区域算起。　　

三、做好居家健康管理。市民接受居家健康监测期间，每天早晚各测量一次体温，按要求配合做好核酸检测。居家健康监测期间不外出、不返岗、不返校，如就医等特殊情况必需外出时做好个人防护，规范佩戴N95/KN95颗粒物防护口罩，避免乘坐公共交通工具。出现发热、咳嗽、嗅觉味觉减弱等异常情况，应立即告知社区工作人员，并配合前往定点医院就诊。　　

四、强化个人防护和旅居史报告。请市民继续做好个人日常卫生防护，规范佩戴符合标准的口罩，继续维持勤洗手、常通风、保持社交距离等良好生活习惯。积极配合各类场所和单位测温、扫（亮）码查验等相关防控要求。从外省陆地边境口岸城市的来（返）穗人员需持48小时核酸检测阴性证明。从中、高风险地区（含参照中、高风险地区管理地区）所在县（市、区、旗）的来（返）穗人员，在抵穗前主动在“穗康”或者“粤康”小程序上如实填报来（返）穗相关的行程和健康信息，并按照疫情防控相关要求完成健康管理。如与目前国内已经报告本土阳性感染者的公布行程有交集、重合的，或近期有本土阳性感染者所在区（县）旅居史的，须于12小时内主动向社区（村）或小区、单位、酒店宾馆报告，配合各项健康管理措施。　　

五、加强重点场所防控。重点场所如车站、口岸、机场、码头、公共交通工具（汽车、火车、飞机和地铁）、物流园区、核酸检测点，农贸（集贸）市场、宾馆、商场超市、健身娱乐场所、理发洗浴场所、影剧院、体育场馆、图书馆、博物馆、美术馆、棋牌室、封闭游船、剧本杀场所、月子中心，商品展销与售后服务场所、会议中心、宗教活动场所等人员密集、空间密闭，容易发生聚集性疫情的场所，加强公共区域清洁、通风、消毒工作，入口处安排专人负责测温、查验健康码，严格落实扫“场所码”、正确佩戴口罩。　　

六、加强交通出行防控。搭乘地铁、公交车的市民须测温、亮码、戴口罩，在白云机场、各铁路站场（广州站、广州东站、广州南站、广州北站、庆盛站、新塘南站等）搭乘出租车、网约车的乘客须亮码并佩戴口罩。非“绿码”人员不得搭乘公共交通工具。工作人员做好个人防护。　　

以上防控措施，依据疫情风险评估结果和上级工作要求动态调整，此前有关规定与本通告不一致的，以本通告为准。本通告自发布之日起实施。
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